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EXERCICE 1 - 14 POINTS

EVALUATION SUR 36 POINTS

CorrectionLA VE RÉPUBLIQUE DE 1958
AUX ANNÉES 1980

En [1958], une nouvelle [Constitution] est adoptée pour stabiliser les

institutions. Le général [De Gaulle] devient la figure centrale du régime. En

1962, une réforme importante instaure le [suffrage universel direct] pour

l’élection du président, décidée par [référendum]. 

La guerre d’Algérie s’achève avec les [Accords d’Évian].

 En [Mai 1968], la contestation étudiante et ouvrière entraîne des

négociations : les [accords de Grenelle] améliorent salaires et conditions

de travail.

Dans les années 1960, la [société de consommation] se développe :

logements en grands ensembles, voiture, télévision, électroménager. Le

monde du travail évolue avec le [SMIC].

 À partir de [1973], le premier choc pétrolier provoque l’inflation, le

[chômage] et le début de la [désindustrialisation]. 

Les réformes sociales se poursuivent, comme la [loi Veil] (1975) sur l’IVG.

Complète le texte suivant avec les mots proposés :
1958, 1973, accords de Grenelle, Accords d’Évian, chômage,
Constitution, De Gaulle, désindustrialisation, loi Veil, Mai 1968,
référendum, SMIC, société de consommation, suffrage universel direct.



La Constitution (ici, celle de la Ve République).

Une intervention/allocution télévisée du président de la République.

EXERCICE 2 - 14 POINTS ENTRAINEMENT AU BREVET

« Depuis que le peuple français m'a appelé à reprendre officiellement place à sa tête,
je me sentais obligé de lui poser un jour une question qui se rapporte à ma
succession, je veux dire celle du mode d’élection du chef de l’État. […] Pour porter
[les] responsabilités suprêmes1 , il faut au chef de l’État des moyens qui soient
adéquats2 . La Constitution les lui donne. C’est lui qui désigne les ministres et,
d’abord, choisit le premier. C’est lui qui réunit et préside leurs Conseils. […] Dans les
domaines essentiels de la politique extérieure et de la sécurité nationale, il est tenu à
une action directe, puisqu’en vertu de la Constitution, il négocie et conclut les traités,
puisqu’il est le chef des armées, puisqu’il préside à la défense. Par-dessus tout, s'il
arrive que la patrie et la République soient immédiatement en danger, alors le
Président se trouve investi en personne de tous les devoirs et de tous les droits que
comporte le salut public. […] En somme, comme vous le voyez, un des caractères
essentiels de la Constitution de la Ve République, c’est qu’elle donne une tête à l’État.
[…] Je crois donc devoir faire au pays la proposition que voici : quand sera achevé
mon propre septennat, ou si la mort ou la maladie l’interrompaient avant le terme, le
président de la République sera dorénavant élu au suffrage universel [direct]. […]
Françaises, Français, […] comme toujours je ne peux et ne veux rien accomplir qu’avec
votre concours3 . Comme toujours, je vais donc bientôt vous le demander. Alors,
comme toujours, c’est vous qui en déciderez. » 

Document 1 : Intervention télévisée du général de Gaulle, président de la
République, le 20 septembre 1962 

Source : Bibliothèque numérique de l’université de Perpignan. https://mjp.univ-
perp.fr, consulté le 14 novembre 2021.

1) Identifiez le mode d’intervention par lequel le président de la République
s’adresse directement aux Français. (2 points)

2) Nommez le texte officiel qui organise la répartition des pouvoirs dans une
démocratie. (2 points)



ENTRAINEMENT AU BREVET DIPLÔME NATIONAL DU BREVET 2023 

« C’est lui qui désigne le
premier ministre. »

« Il est le chef des armées », 
« il préside à la défense », 
« il négocie et conclut les
traités ».

« Si la patrie et la République
sont immédiatement en
danger, le Président se
trouve investi… du salut
public » (allusion aux
pouvoirs exceptionnels, art.
16).

Charles de Gaulle (1965), Georges Pompidou (1969), Valéry Giscard d’Estaing (1974),
François Mitterrand (1981), Jacques Chirac (1995), Nicolas Sarkozy (2007), François
Hollande (2012), Emmanuel Macron (2017).
 ➡️ Une seule réponse correcte suffit (par ex. François Mitterrand).

« Bien sûr, il faudra à chacune et à chacun un temps d'adaptation pour trouver ses
repères, apprendre les prix, apprivoiser la nouvelle monnaie. » On accordera 1 point
seulement au candidat qui cite la dernière phrase qui évoque le défi. 

Fondateur et architecte de la Ve République : il fait adopter une nouvelle Constitution
(1958) renforçant l’exécutif, incarne un président-arbitre aux pouvoirs étendus
(référendum, dissolution, pouvoirs exceptionnels), et propose en 1962 l’élection du
président au suffrage universel direct, qui présidentialise durablement le régime.

3) Complétez le tableau ci-dessous en recopiant des éléments du document
correspondant à chacun des pouvoirs présidentiels indiqués. (3 points)

4) Relevez le mode d’élection du président de la République proposé par le
général de Gaulle. (2 points)

5) À l’aide de vos connaissances, nommez un président de la Ve République élu
au suffrage universel direct depuis 1962. (2 points)

6) Indiquez le rôle du général de Gaulle dans la mise en place et le
fonctionnement de la Ve République. (3 points)



EXERCICE 3 - 8 POINTS

1.En quelle année la Constitution de la Ve République est-elle approuvée par
référendum ?

1962
1958
1974
 1969

2.Quel pouvoir l’article 12 donne-t-il au Président de la République ?
Juger les lois
 Nommer les sénateurs
Fixer l’âge de la majorité
Dissoudre l’Assemblée nationale

3.Quelle réforme de 1962 renforce fortement la légitimité présidentielle ?
L’élection du président au suffrage universel direct
La création du SMIC
La fin du service militaire
La majorité à 18 ans

4.Que prévoient principalement les accords de Grenelle (mai 1968) ?
Le retrait de la France de l’OTAN
La réforme du Sénat
Des hausses de salaires et l’amélioration des conditions de travail
L’élection proportionnelle intégrale

5.Quel événement marque une rupture économique en 1973 ?
La création de l’euro
 La réunification allemande
La fin de la télévision publique
Le premier choc pétrolier

6.Quelle loi relève des droits des femmes dans les années 1970 ?
La loi Veil (1975) autorisant l’IVG
 La loi Haby (collège unique)
La loi Faure (universités)
 La loi Neuwirth (contraception)

7.Qu’appelle-t-on « société de consommation » dans les années 1960-1970 ?
La baisse massive des salaires
La fin des commerces de proximité
La diffusion des biens durables (voiture, TV, électroménager)
La disparition de la publicité

8.Quelle est une conséquence majeure des chocs pétroliers (1973, 1979) ?
Une croissance plus forte qu’avant
La montée du chômage et le début de la désindustrialisation
La suppression des impôts
La fin des importations d’énergie


